
ΣΥΝΕΠΕΙΕΣ Β’ ΠΑΓΚΟΣΜΙΟΥ 

ΑΣΚΗΣΗ 

Καταγράψτε τις συνέπειες του Β’ Παγκοσμίου Πολέμου με βάση τα ακόλουθα κείμενα: 

                                 Κείμενο Α’:  Η σφαγή των Καλαβρύτων 

Τρεις γερμανικές φάλαγγες συναντιούνται στα Καλάβρυτα το πρωί στις 14 του Δεκέμβρη. Οι Γερμανοί 

συγκεντρώνουν τον πληθυσμό των Καλαβρύτων στη μεγάλη αυλή του σχολείου. Κλείνουν τις γυναίκες και τα παιδιά 

κάτω από δεκατεσσάρων χρόνων μέσα στο σχολείο. Τους άντρες και τ’ αγόρια πάνω από δεκατεσσάρων χρόνων 

τούς οδηγούν με απατηλά προσχήματα στο νεκροταφείο της πόλης, που βρίσκεται πάνω σ’ ένα λόφο. Τα γερμανικά 

πολυβόλα παίρνουν θέσεις στα γύρω υψώματα. Οι άντρες έχουν την άνεση να βλέπουν να καίγονται τα σπίτια τους, 

όπου έχουν βάλει φωτιά οι κομάντος. Ύστερα, με μια σύντομη διαταγή, μπαίνουν σ’ ενέργεια τα πολυβόλα. 

Οχτακόσιοι άντρες και έφηβοι χάνονται. Μόνο δέκα θα επιζήσουν, από θαύμα τόσο από τα τραύματά τους όσο και 

από τις χαριστικές βολές. Οι Γερμανοί έχουν βάλει φωτιά και στο σχολείο με φανερό σκοπό να κάψουν ζωντανές τις 

γυναίκες και τα παιδιά που είχαν κλείσει εκεί. Αλλά καθώς άκουσαν το κροτάλισμα των πολυβόλων τρελές από 

αγωνία και τρόμο οι γυναίκες καταφέρνουν να σπάσουν τις πόρτες και ρίχνονται κατά τον τόπο της σφαγής. Εκεί 

γίνονται απερίγραπτες σκηνές. Είναι τόσο μεγάλη η φρίκη ώστε οι Γερμανοί δεν τολμούν πια να επέμβουν. 

                               Ανδρέας Κέδρος,  Η Ελληνική Αντίσταση, 1940-1944, Τόμ. Β’, Θεμέλιο, 1983, σσ. 130-131 

                                 Κείμενο Β’:   Η πείνα 

H οικειοποίηση των φυσικών πόρων και η επίταξη των αγαθών της χώρας, η λεηλάτηση των αποθεμάτων, 

εμπορικών και βιομηχανικών, από τους Γερμανούς για την αποστολή τους στη Γερμανία, η διακοπή κάθε 

βιομηχανικής παραγωγής -πλην όσων μπορούσαν να εξυπηρετήσουν την προμήθεια στρατιωτικού υλικού στη 

Γερμανία- η προκλητικά ολοκληρωτική επιβάρυνση της χώρας για τη συντήρηση των δυνάμεων κατοχής παρέλυσαν 

απολύτως την οικονομία και έκαναν άκρως προβληματική την τροφοδότηση του ελληνικού λαού. O ιλιγγιώδης 

πληθωρισμός μηδένισε τα εισοδήματα και τις αποδοχές των κατακτημένων, ενώ η κυκλοφορία αγαθών στη μαύρη 

αγορά, τα οποία μπορούσε κανείς να αποκτήσει πληρώνοντας σε χρυσές λίρες ή ανταλλάσσοντας τα υπάρχοντά 

του, συμπλήρωσαν την αδιέξοδη κατάσταση. H εξεύρεση τροφής, ειδικά στα αστικά κέντρα, αποτέλεσε μια οδυνηρή 

περιπέτεια και η πείνα κόστισε τη ζωή πολλών χιλιάδων ανθρώπων. 

              Ίδρυμα Μείζονος Ελληνισμού (1998). Κατοχή: Η πείνα.  

Ανακτήθηκε 13 Ιουνίου, 2014 από http://www.ime.gr/chronos/14/gr/1940_1945/occupation/02.html 

 

             Κείμενο Γ’:  Μαρτυρία Ελληνίδας Εβραίας που επέζησε από το στρατόπεδο του Μπίρκεναου  

     Απ’ αυτή τη στιγμή, η ζωή μου στο στρατόπεδο ανοίγει για μένα μιαν άβυσσο στην ανθρώπινη ψυχή, και θα μου 

αποκαλύψει τον άνθρωπο τελείως γυμνό, όπως φαίνεται να είναι από τη φύση του. Ένα μίγμα καλού και κακού... 

Το κουδούνι στις 4.30 το πρωί και συγχρόνως τα λουριά... που μας χτύπαγαν αλύπητα τα κορμιά μας, ήταν το 

καθημερινό πρωινό μας εγερτήριο. Ένα πρόγραμμα αλάνθαστο χωρίς αλλαγή... Αφού γινόταν το προσκλητήριο έξω 

μάς μοίραζαν για πρωινό ένα σκέτο καφέ, σ’ ένα κύπελο παλιό που ήταν ένα σκουριασμένο στρατιωτικό σκεύος, 

από το οποίο πίναμε ανά πέντε ένα αχνιστό νερόζουμο μία μία με τη σειρά μας... Κι ενώ οι θάλαμοι των αερίων 

δούλευαν συνέχεια και βγάζαν φωτιές και καπνούς, κατάδικοι βιρτουόζοι προερχόμενοι από τις μεγαλύτερες πόλεις 

της Ευρώπης και της Ρωσίας με τα βιολιά τους “Στραντιβάριους” και “Αμάτι” που είχαν κουβαλήσει μαζί τους σ’ 

αυτό το παραπλανημένο τους ταξίδι, είχαν διαταγή σαν “Κομάντο Ορχήστρας” να μας παίζουν Μότσαρτ ή 

στρατιωτικά εμβατήρια. Τα πόδια ολονών μας έπρεπε να βαδίζουν στο ρυθμό της μουσικής, ενώ αντίθετα τα χέρια 

μας παραμένουν ακίνητα καρφωμένα επάνω στο σώμα...  

                                         Μπέρρυ Ναχμία, Κραυγή για το αύριο, εκδόσεις Αλεξάνδρεια, Αθήνα, 2020 

http://www.ime.gr/chronos/14/gr/1940_1945/occupation/02.html

